

淘寶造物節聚焦科技新奇 中國10旅遊城市亮相

「Z世代」被時代貼上「自我」、「個性」等標籤，但在科技迅速發展和社交平台盛行之下，Z世代的崛起也伴隨着強大的時代印記——他們用「超能力」，源源不斷地展現天馬行空的創意和不可阻擋的實力，撕去標籤，為自己「正名」。今年的淘寶造物節「五一」期間在中國10個城市同時展開，聚集科技、新奇等創意潮物，向上百萬民眾和遊客展現Z世代的新風采。

第8屆淘寶造物節在4月29日至5月1日舉辦，於中國10座旅遊熱門城市亮相，並首次免費向公眾開放。今年造物節以「淘出一萬種生活」為主題，在杭州、深圳和重慶三地開設特色主題展，分別以神奇、科技和潮流為分場主題。同時，在上海、長沙、西安、廈門、等七地陳設造物市集，吸引本地市民與遊客打卡體驗。希望參觀者通過創意商家帶來的新奇商品，沉浸式感受創新靈感，打開年輕、有趣、充滿活力與想像力的淘寶生活方式。

除線下互動外，眾多商家在現場通過淘寶直播的店鋪直播間，帶線上觀眾直擊展會、體驗產品，與消費者實時互動，近百位參展店家在淘寶直播參與每天10小時接力直播活動。據悉，今年3大主題展開幕首日，覆蓋商圈人流超過百萬。

◆香港文匯報記者 周曉菁 杭州報道

三大主要會場特色主題展亮點

杭州吳山廣場

◆匯集手藝人、美食、二次元等神物的新奇特展覽，寶藏「造物者」相繼展示各式各樣的限定創意商品，例如魚子醬、傳承民間傳統的手工藝等。

深圳歡樂海岸

◆展現消費電子、智能製造等未來感科技探索，例如結合3D打印與分子料理的食物、輕巧便攜的飛行相機等。

重慶觀音橋

◆主力打造新青年在服飾、潮玩、家居上的魔幻潮流秀場，帶來人工智能及新潮服裝等不同主題的秀場，還有寵物街頭滑板、運動戶外漢服、實體電子盲盒等。

◆Moodles創始人及首席執行官 朱沛然。 記者周曉菁 攝



Z世代「鈔能力」驚人

「Z世代」泛指1995至2010年出生的人群，是目前人口規模最大的一代，亦是消費能力驚人的一代。有統計顯示，在內地市場，Z世代已接近3億人，2021年其撬動的消費空間就超過5萬億元人民幣。統計顯示，25歲左右的95後，約佔「Z世代」人口總數的40%，他們已經累積起自己的第一批可支配收入，在社交平台上擁有更多話語權，並習慣使用獨特的消費和購買能力以證明自己的個性與態度。

將佔全球逾四分之一購買力

根據美國銀行的分析報告，到2030年全球「Z世代」的消費力將增長400%，達到驚人的33萬億美元，屆時將佔全球購買力的四分之一以上，是任何品牌和企业都不能忽視的消費主力軍。

3D打印牛扒

魔鬥仕：定製未來「健康餐」

當傳統工業尚在研究如何將3D打印技術玩出更多花樣時，魔鬥仕(Moodles)團隊已經「3D打印」出牛扒、雞肉米及三文魚麵等，且成功量產推出市場，徹底顛覆大眾對食品工業的傳統理念。Moodles創始人及首席執行官朱沛然形容團隊「腦洞大開」，在食物中融入了分子學、材料學等技術，希望精準量化、個性化的食物，能成為50年後健康食品界的新「風向標」。

按特定群組製個性化食品

民以食為天，朱沛然覺得，傳統食品工業的生產形式讓每個人的食物都千篇一律，而健康有趣的食物不僅能滿足Z世代對個性化的需求，也能在不改變飲食習慣的基礎上解決高碳水、低蛋白等問題。

除追求新奇的Z世代，嬰兒、老年人、健身人士及孕婦等對營養有高要求的人群也是Moodles的目標消費人群。他舉例，中國人飲食結構中碳水攝入比例極高，很多兒童只

愛吃主食，不愛吃蔬菜和水果，Moodles能將這些食物再加工後「打印」成米飯、麵條及饅頭等，幫助「挑食人群」平衡營養。

後疫情時代刺激市場需求

理念超前，市場是否買單？後疫情時代助了Moodles一臂之力。朱沛然透露，消費端信心逐漸恢復，明顯感覺市場對健康食品的需求不斷爬升。與食品品牌及渠道客戶合作推出產品1個多月，已經收到不錯的回饋，目標全年產量可達5,000噸，基本能應付兩年內銷售需求，十分有信心今年公司能達到收支平衡，爭取明年開始盈利。

雖無近憂必有遠慮，Moodles清楚，市場接受這個創新概念「是一個漫長的過程」，品牌計劃在內地先打通產業鏈，主攻海外，如老齡化較嚴重、對高蛋白需求強的日本、歐洲，精準定位高階訴求人群，等待愈來愈多的人接受這個新興產業。

成立近兩年，Moodles仍是全球唯一的3D打印工業化食品，雖身處傳統行業，創立至今已獲得4輪融資。創始團隊聚集多位博士，覆蓋芯片加工、智能製造、材料科學工程及精準營養等專業領域。



◆3D打印牛扒中。 記者周曉菁 攝

創意變創業

運用ChatGPT 星墨助調獨一無二墨水

興趣變生意，從來不是一句空話。愛好收集墨水的工科生余昊源，7年前在大學實驗室中創立墨水品牌「星墨(Starry Ink)」，夥同3個志同道合的朋友合作，小團隊已經熟練運用自己的24個專利，設計出1,000瓶不同顏色的墨水，最近更是結合ChatGPT技術，為墨水使用者，創造出獨一無二的專屬顏色。

專屬墨水 15分鐘可製出

4個夥伴都有正職，從研發到裝包裹都是團隊包辦，近期火熱的ChatGPT能大大減少在線客服的工作量。余昊源介紹，大部分消費者不能具體講出想要的顏色，即便看了色卡也難以挑選出心儀的顏色。團隊將Chat GPT技術接入系統，只需要消費者用文字描述自己的故事、感受甚至某一刻的心情，如「四月下雨的港島」，就能算出故事背後的顏色，輸出HTML色號。

團隊將傳統化工行業中的技術融入墨水製作中，任何顏色都可以做成一瓶墨水，甚至能把兩個色號做到同一個墨水中。他稱，在拿到HTML色號後，實驗室最快15

分鐘就能製作出一瓶專屬墨水。星墨特別策劃了「一千色計劃」，用1,000瓶不同顏色的墨水，記錄1,000位買家或者訂製者的故事。

反璞歸真 Z世代愛書寫

鋼筆曾經被認為是會被時代拋棄的產物，余昊源卻透露，除中學生，也有很多愛好寫字和記錄生活的年輕人，與星墨有着微妙的聯繫。「墨水是一個穩定的、不太會增長的產品，但我們本身就是因為熱愛，希望通過自己的技術和能力，重新展現它的價值」。余昊源頗為謙虛地表示，全世界有70多個知名墨水品牌，更有300多年歷史的品牌尚存，星墨還很年輕，沒有做到最好，「要長久做下去」。躋身世界最好的墨水品牌行列，或許就是星墨團隊最大的願望。



◆星墨余昊源(左)與團隊最近用1,000瓶不同顏色的墨水記錄1,000個不同人的故事。 記者周曉菁 攝

專屬耳機成配飾 妖舞：女客戶佔九成



◆妖舞將二次元世界的元素和符號融入耳機中。 受訪者提供

在Z世代心中，耳機不再只是電子配件，更多被定義為「電子配飾」。「耳機代表了佩戴者的身份、態度和性格」，妖舞創辦人王昊成功抓住年輕群體的心態，公司成立5年便在國際市場站穩腳跟，為Z世代打造出專屬的耳機品牌。

王昊介紹，在淘寶的官方店鋪上，主要消費群體幾乎都是95後、00後，介乎16至25歲，女性用戶佔比更是高達九成，「完全不同以往男性、中性佔主導的消費結構」。他解釋，女性消費者在線上遊戲、直播甚至出街時都會佩戴，「這是她們整體穿搭、造型的一部分」。這種新的理念能創造出一個潛力巨大的新市場。

00後將是最有潛力群體

王昊堅信，00後將是最有消費潛力的群體，未來還有研發其他可穿戴智能設備投放市場。據悉，妖舞2022年銷售額達到2億元人民幣，即便疫情下全球電子消費疲弱，這一數字較上年仍有50%增長。

他直言，香港是亞太地區中十分有潛力市場，年輕人不僅愛追求市場潮流，消費能力也相對較強，非常願意藉助香港拓展更廣闊的國際市場。目前正在和一個香港代理商洽談合作，希望在香港市場直接推出新產品。他並計劃，未來繼續研發可穿戴智能設備。

或許因為在美國生活長大，王昊對認同感和歸屬感的思考更為深刻。他迫切希望能以中國品牌的身份，將具有文化屬性的中高端電子消費品推廣到全球市場，「潮流玩物也能刻上中國新文化的標識」。

把握二次元商機實體化

在新理念和技術的基礎上，王昊成功將二次元世界的各種元素和符號化為實體的電子穿戴產品。妖舞和不少大眾熟知的IP達成聯名合作，例如虛擬偶像「初音未來」、日